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我们今天认祖归宗，纪念马克思诞生200周年（1818.5.5），《共产党宣言》发表170周年（1848.2.21）。经典的魅力和威力穿越时空，作为共产党的原点“真经”、我们干事业的看家本领，其要义重在领悟参透其当代价值，倡导逻辑闭合回路的四个主导理念：回到马克思，坚持马克思，运用马克思，发展马克思。
回到马克思。这就是要追寻初心，强基固本。《宣言》是参天大树之本，万里江河之源。回顾艰苦卓绝的国际共产主义运动史，面对21世纪风云变幻的国内外现实，我们需要强调，学习和掌握《宣言》的基本原理和基本原则。这主要是世界观和方法论、政治理想和奋斗目标、基本立场和基本观念、思想路线和理论品质，须当一脉相承，薪火相传。
同时还需要拨乱反正、正本清源。《宣言》多次再版，马克思恩格斯有发展变化，后来还有两大贡献：创立唯物史观、剩余价值学说，以及晚年的东方社会理论；我们在长期的革命、建设和改革实践中，对《宣言》的基本原理和立场、观点、方法的运用，有许多创造，但同时也产生了不少弊病，甚至有一些错误，这就需要清理。毛泽东晚年在“文化大革命”当中，特别强调要读《宣言》为首的马列六本书，认为是巩固无产阶级专政所必须的，《决议》指出“这是他的悲剧所在”；还有一些后来的所谓马克思主义活动家、理论家们附加给马克思主义的东西，也需要清理。宏大的中央马克思主义理论研究和建设工程，旨在厘清教科书当中诸如此类的东西。否则长此下去，在理论论战中，在各种思潮的激荡碰撞中，马克思主义就不能充分发挥优势作用。
坚持马克思。这不是轻而易举的事情，特别需要战斗精神。《宣言》以精神的战斗性、内容的科学性、文字的艺术性而堪称杰作。我们要成为新时代战斗着的马克思主义者。要敢于战斗，没有这种精神，就无法应对对马克思主义的各种责难和攻击；要善于战斗，用战斗着的马克思主义来坚持马克思主义。时下我们政治理论的弱点是，习惯于机械地背诵一些远离时代内容的空话、套话、大话，缺乏求真务实精神，因而理论宣传缺乏力量，缺乏感染力，严重削弱了马克思主义的战斗力，亟待改进。
事实上，任何一种思想流派的流行传播，任何一个理论的发扬广大，离开战斗那是不行的。马克思主义最富于战斗精神，因而具有强大的战斗力。习近平新时代中国特色社会主义思想上接天宇，下接地气，一经提出就在海内外引起强烈反响，在世界上受到普遍认同，在国内得到全党全国人民的拥护，出现了多年来少有的热烈学习景象，极大地提高了全党的马克思主义水平，使全党实现了思想上政治上新的高度一致。在贯彻实践中，显示了真理的光芒和科学的力量，极大地焕发了人们全面深化改革和建设现代化强国的积极性和创造性，带来焕然一新的新气象。实践证明，习近平新时代中国特色社会主义思想，能够为广大人民群众所掌握，能够化为巨大的物质力量，是富于战斗精神、在实践中统一人们思想认识的锐利武器。
运用马克思。时至今日，我们更加需要运用《宣言》的基本原理和立场、观点、方法，来解决新时代面临的主要问题，解决现代化进程中遇到的重大现实问题和理论问题，推动我国生产力发展、社会全面进步和思想解放的进程。运用马克思主义解决实际问题这一点上，在国际共运史上我们党做得比较成功，产生了毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系两大成果，最新成果是习近平新时代中国特色社会主义思想，这是我们党对马克思主义理论宝库最重大的贡献。
[bookmark: _GoBack]发展马克思。《宣言》开创的马克思主义是发展的、前进的开放体系，是日新日日新的实践过程。不进行理论创新，我们就没有办法继往开来我们的事业，没有办法引领导向我们的人民，也没有办法应对各种思潮的挑战。通过理论创新和实践创新发展马克思主义，是改革开放以来全党形成的共识。习近平新时代中国特色社会主义思想是21世纪的马克思主义，一定要用坚持创新、不断发展的精神来理解和贯彻。今天，我们就面临怎样从理论上讲清楚“人类命运共同体”与“自由人联合体”的逻辑关系，不能望文生义、穿凿附会。“自由人联合体”马克思设想的是社会主义代替资本主义，消灭阶级差别，到了共产主义社会的情形；“人类命运共同体”是现今世界，在经济利益关联、环境生态气候、防灾减灾救灾等方面的一致性。
发展马克思，不仅要注重我们自己对马克思主义的发展，还要关注世界范围内马克思主义在发展中前进了多少，有些什么新成果。西方对马克思主义一直有着研究和运用，对马克思主义的观点和方法有大量吸纳，也不断产生了一些新的成果，如分析马克思主义、生态学马克思主义、后现代马克思主义。西方的学术研究把马克思主义作为重要的学派，有着深入的学理研究。这方面一定要有全方位、宽视野、深层次的全球眼光，应当与西方马克思主义等理论进行对话，在某些方面吸收其最新的研究成果为我所用。
