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思想即观念、文化、理念，战略，也包括广义的制度，属于意识形态领域。思想是决定的先导，一定的实践都是有一定的思想决定和引领。同时，实践也反作用于思想，促进思想的发展和完善。思想是社会发展的推动力，关系着社会发展的成败。思想引领行动，在人类历史的长河中，基本都在延续着一条基本的规律，先有思想革新的引领、后有重大的变革实践和社会政治、经济、文化的发展。
170年前，《共产党宣言》发表。年轻的马克思和恩格斯用诗一般的文字，开启了一个无产阶级全新时代的到来。170年以来，这部人类历史最伟大著作所蕴含的思想的光芒穿越时间和空间的经度和维度，对人类社会和历史发展产生了深刻影响，成为人类发展史上具有划时代意义的标志性文献之一。《共产党宣言》思想在中国的传播激励并且催生了中国共产党的成立，滋养了一代又一代中国共产党人为实现共产主义前仆后继、坚持不懈的努力奋斗。
《共产党宣言》里并没有直接提到开放发展一词，但它关于世界市场、贸易自由、互相依赖、世界性等词语的使用，表明《共产党宣言》蕴含了全球化的相关理论问题，体现了开放发展的思想。自从建国以来，先进的中国共产党人在开放思想的影响下不断践行，在发展过程中对这个思想进行创新和升华，逐步摸索出一条适合本民族实际的中国道路。
新中国成立后，面对帝国主义的经济封锁和军事威胁，为改变这一被动局面，毛泽东主张向国外学习，核心是要学习一切民族和国家的长处，政治、经济、文化，凡是好的东西都要学习。在学习的过程中要坚持辩证思维，一方面要保持着批判态度，不能盲目地照抄照搬，要学习对外国有用的，也要学习它所摒弃的；另一方面，向国外学习时要和中国的实际相结合，要坚持自力更生的原则，只有保持政治上独立，经济上自主，才能把所学运用到自身的建设中。对待国外文化上，毛泽东提出要批判地借鉴世界上一切优秀文化成果，中国要善于向世界包括西方发达国家学习，但绝不是盲目地学，而是要有分析、有批判地学习和借鉴外国文化和优秀成果。《论十大关系》发表，表明毛泽东开放发展思想由片面向全面转化，标志着中国共产党对外开放思想的初步形成。虽然毛泽东在对待外国文化的开放发展思想并没有得到很好的实践，但它却为以后的对外开放提供了思想上的指导原则。
基于马克思主义、毛泽东思想开放理论的科学内核，邓小平立足中国国情，结合社会主义建设的实践，经过不断的探索和反复思考，形成了邓小平对外开放理论，确立了我国全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。邓小平的对外开放理论从开放的必要性到开放的对象、范围、方向和原则，构成了一个完整的理论体系，开放发展思想趋于完善和成熟。值得注意的是，这时的对外开放已经上升至国家战略层面。在中共中央十二届三中全会上，中国共产党第一次把对外开放确立为我国长期的基本国策，并且党的十三大又再次强调，要把对外开放作为社会主义初级阶段基本路线的一个基本点。
开放过程中，对外引进外资，技术设备和人才，大力发展“三来一补”产业，扩大对外贸易。按照两个大局的指导思想，有点到面，有东到西，逐步推进，形成全方位的对外开放战略，与此同时，注意开放发展的有序调控性，改革开放要根据实际情况的变化来把握改革开放发展的进度和具体步骤。明确了对外开放的基本原则，对外开放决不能离开社会主义道路，要坚持独立自主、自力更生、平等互利的原则，把开放贯穿我国经济发展的整个过程，保持对外开放的长期性。邓小平曾多次强调“发展才是硬道理，中国只有发展才有出路”、“不开放不改革就没有出路”等观点，从中我们可以看到，在开放发展思想中，他从一开始就将中国的改革开放置于开放性思维领域进行思考，以开放的思维来探求中国的发展道路，这是邓小平关于中国改革开放发展理论的重要特点。邓小平的开放发展思想是以中国人自己为立足点，强调人民的主体性，要从中国的自身实际出发来把握改革开放的实践，依靠自身力量，走中国特色的社会主义道路，反对照抄照搬别国经验和模式。邓小平的开放发展思想体现改革开放的整体协调性，运用整体思维观来指导中国改革开放。一方面要树立整体全局观念，要统筹兼顾和服从大局；另一方面，还要善于从整体中看到和把握部分，正确看待“先富”、“三资”企业等。
以习近平为总书记的党中央面对新问题、新形势，从中国的国情出发，统筹国际国内两个大局，积极有效地推进开放发展，在理论上丰富了中国特色社会主义的对外开放理论，在实践上推进了全面深化改革开放的进程。他的对外开放思想目标是完善互利互赢、多元平衡和安全高效的开放型经济体系，打造命运共同体。
提出新的对外开放途径与方式：全面升级合作伙伴关系，发展平衡贸易，推进“一带一路”和自由贸易区战略的实施，参与制度话语权的制定。党的十九大提出推动形成全面开放性格局，对外开放理论思想既体现了时代性，又体现了继承性，是符合现在国情的开放思想。
中国共产党的开放发展思想，经历了学习、引入、走进、共赢四个阶段，开放思想得到极大丰富，开放程度也与时俱进，随着国际和国内经济形势变化，开放的结构也在进行着重大的调整。《共产党宣言》体现的开放发展思想在中国的大地上已经结出累累硕果，新时代条件下，仍将继续指导我国的对外开放实践。
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